



2019年9月27日
星期五
己亥年八月廿九
总第3047期

脱贫路上“花木兰”

——记平武县科协副主席、石人村“第一书记”吴秀兰



吴秀兰(右)给贫困户讲解扶贫政策

**科技助力
扶贫先锋**

“玉面弱身纤纤手，不畏路途险。柔情千千结，干劲赛儿男。脱贫路上勇担当，龙州花木兰。”日前，记者一行刚走进绵阳市平武县石人村，便听到村民在唱这支民谣。经打听得知，这首民谣讲述的是该村“第一书记”、平武县科协副主席吴秀兰驻村扶贫的故事。

2015年8月，平武县委组织部选派吴秀兰到石人村担任“第一书记”。从一名科普工作者到贫困村第一书记，她秉承“不忘初心、牢记使命”的信仰，在第一书记岗位上兢兢业业、克难奋进，积极为石人村脱贫致富而奔走。2018年，石人村建档立卡贫困户15户48人全部脱贫，贫困发生率从2014年的17.7%降至0%，顺利退出贫困村序列。而吴秀兰也被平武县委、县政府评为“脱贫攻坚先进个人”“优秀第一书记”。

党建引领 精神旗帜立民心

“说实话，刚到石人村的时候，这里的群众脱贫积极性并不高。石人村虽然距离县城不远，但由于交通相对闭塞，大部分人对脱贫致富认识不到位，甚至有些村干部的态度也比较消极。”回忆起初到石人村的场景，吴秀兰至今记忆深刻，“那时候给我的感觉就一个字‘难’！而难并不在于山高路远，条件艰苦，难在人心不齐，缺乏精神旗帜。”

在吴秀兰看来，驻村扶贫就好比行军打仗，首先必须要解决的是“士气”问题。石人村的党员干部作为她依托的中坚力量，更应该在思想觉悟上对脱贫攻坚和党的方针政策有着深刻的认识，只有大家认识统一了，才能真正做到团结一致，攻坚克难。

为此，吴秀兰积极组织石人村党员干部上党课，不断加强党员干部的思想教育。同时开展农民夜校，普及相关农业产业技术，宣讲

脱贫政策，坚定老百姓的脱贫信心，并在实际工作中发展新党员，为石人村党员干部注入新“血液”，充实党群力量。

通过党建引领，石人村党员干部精神面貌焕然一新，工作更加积极主动，脱贫工作的思路也得以打开。大家集思广益，共同出谋划策，仅在2015年年底便顺利完成石人村提档升级，不仅成功摘掉了“后进村”的帽子，还在全镇年度考核工作中取得了第一名的好成绩。

夯实基础 生态宜居环境美

走在石人村的林间小道上，用“看得见山，望得见水，记得住乡愁”这句话来描述这里是最恰如其分的：蓝天白云下，远处的涪江透过雾气从山脚下奔流而过；彩林掩映中的村舍错落有致；村道小路、房前屋后干干净净……随意走进村子一处院落，仿佛走进一幅恬静安详的田园画卷。洁净环保、现代文明与田园风光相互交融的美丽乡村正在这片沃土上铺展开。

“然而，如今这般生态宜居的美好画面对几年前的石人村人来说绝对是绝对想象不到的。”吴秀兰告诉记者，2014年前的石人村无产业，耕种方式也还停留在肩挑背扛阶段，没有配套的水利灌溉设施，群众生产条件、居住条件差，饮水困难，通村路狭窄，老百姓常常是摸黑出门，摸黑归，“两头不见天”。

上任“第一书记”后，吴秀兰与村“两委”借助政策优势，争取资金700余万元，以推动贫困户“一超两不愁三保障三有”、贫困村摘帽“一低五有”、“四好村”建设等契机，动员全村群众实施农房“四改两建”工作，帮助老百姓完成住房、厨房、卫生间、圈舍等项目改造，提升群众住房水平，全村95%以上的农户实现院坝硬化，农村生活垃圾也基本实现集中回收处理，村容村貌得到大幅改善。

同时，吴秀兰带领村“两委”班子认真落实通村通社道路建设项目，极大地改善了群众出行条件。还争取资金实施了人畜饮水、灌溉用水等建设项目，满足了群众生活生产用水。

产业兴农 多管齐下富群众

“本身我就是一名科普工作者，‘发展产业是户脱贫、村摘帽的根本举措’这样的道理我再清楚不过了，没有产业支持的脱贫，就是一句空话。”吴秀兰说，石人村和平武县绝大多数村庄一样，精壮的年轻劳动力大都外出打工了，常年留在村里的都是老人和儿童，要依托这部分人发展高端产业显然是不现实的。为了帮助石人村找到合适的产业，她常常寝食难安。

终于，经过长期的考察，再结合当地特有的生态地理气候，石人村的脱贫主打产业被确定为发展生态山药，由吴秀兰依托平武县科协提供技术支持。同时，在省工商联的支持下，吴秀兰带领石人村以“百企帮百村”活动为载体，创新“企民众筹、一产五带、多渠销售”发展理念，实行“1+1+3”经营模式，因地

制宜带动村集体经济的发展，促进全村老百姓增收，帮助贫困户脱贫。据统计，仅仅通过这种模式，石人村集体经济就实现收入3万余元，贫困户和一般农户亩均增收1万~1.2万元，实现了村域集体经济发展与脱贫攻坚有机结合。

除了种植生态山药，吴秀兰还将目光锁定在了中蜂产业上，适时引进平武县康昕生态食品集团有限公司，探索村有资源转化集体经济发展模式，建设中蜂标准化养殖园。企业以蜂群、蜂箱、技术管理，村以自然资源，贫困户以日常管理作为股份投入，按照村集体、公司、贫困户4:2:2比例分成。通过滚动发展，先后出售蜂群120余箱，自留蜂群100余箱，共实现纯收入4万元，村集体经济收入持续增收。

收入增加了，老百姓的日子也越过越好了，吴秀兰反而更愁了。“依托山药和中蜂产业，短期来看效果还可以，但是始终没有形成一个完整的产业生态圈，我们不仅要让石人村的产品走出去，更要让外面的人走进来，这样石人村的发展才是长久的、可持续的。”吴秀兰告诉记者，几经考虑，她和村“两委”商量决定，延伸产业链，发展第三产业。

按照“村集体+扶贫餐厅+贫困户”模式，秉承“产销结合、消费扶贫”的理念，石人村出资运营了平武县首家扶贫体验餐厅。老百姓既可在餐厅进行农产品直销，还可享受餐厅的盈利分红，同时也解决了部分人的就业问题，村集体经济收入更是大幅提升。“在这一过程中，我们考虑的不再是单纯的脱贫攻坚问题了，而是在脱贫攻坚后期如何率先走上乡村振兴的道路。”吴秀兰如是说。

文明乡风 补齐短板增内涵

产业有了，村民的收入增加了，吴秀兰又开始考虑乡风文明建设的事了。在吴秀兰看来，真正意义上的脱贫致富不仅要解决基本

的温饱问题，更要丰富乡村文化，涵养人们的精神情趣。

为此，吴秀兰结合当地“三大体系”建设活动，围绕乡风、家风和民风建设主题，把爱清洁讲卫生、孝敬老人、诚实守信、勤劳致富等内容纳入其中，制定简洁、务实、管用、易记的村规民约，狠抓村规民约体系建设；以遵守村规民约为基础，开展清洁卫生户、孝顺之星、脱贫之星和“五星级文明户”等评选活动，对村民在文明乡风、良好家风、淳朴民风等方面的实践进行评议和评价，狠抓道德评价体系建设；同时，聘请文明乡风监督员，对村民遵守村规民约和文明乡风实践活动进行指导和监督，狠抓乡风监督体系建设。

通过积极提倡建设“三大体系”，石人村人的精神面貌得到了改善，村民的个人素质也有了很大的提升。吴秀兰告诉记者：“石人村人的变化，已经形成了一个良性的循环，产业发展是村民素质提升的前提，而村民素质的提升，也为产业的进一步发展和升级提供了保障。”

如今，漫步石人村，赏的是自然美景，吃的是生态美食，听的是村民们淳朴的致富故事，观的是夕阳西下时文化广场闲适自得的风情舞步……“脱贫攻坚对石人村而言，不仅仅使他们摆脱了贫困，更激发了村民们积极向上的精神，我相信在接下来的乡村振兴中，石人村也必将有更多好故事上演。”吴秀兰说道。

(任露潇 本报记者 肖小红)



更新脱贫攻坚结对帮扶明白卡上的信息

告读者

按照国家有关规定，本报2019年国庆节期间放假。2019年10月2、4、9日休刊，特此敬告。

四川科技报社
2019年9月27日

本版责编：廖梅 美编：乌梅

庆祖国生日四川科技馆在行动

本报讯 记者9月26日从四川科技馆获悉，国庆节期间，四川科技馆作为全国科技馆联合行动主会场将开展“我爱你中国系列活动”。

国庆节当天，四川科技馆将开展“2019年全国科技馆联合行动——我爱你中国四川主会场启动

仪式暨‘与科学家面对面’主题沙龙”，四川大学钱志勇、西南交大吴广宁、西南石油大学王国荣三位教授现场与青少年面对面，围绕新中国成立70周年主题，贯穿“科学家精神”这一核心要素分别作演讲。当天四川科技馆还将联合其他省科技馆在同一时

间举行“爱祖国、爱科学”快闪活动。

国庆节期间，四川科技馆还将开展“复兴路上的科技之光”科学家事迹展览活动，以图文并茂的展板形式宣传科学家事迹；“中国从这里起飞——中国飞行发展史”分享会，介绍《大国重器：图说当代中国重大

科技成果》一书，展示十八大以来我国科技事业取得的伟大成就；献礼新中国成立70周年长卷绘画活动，在四川科技馆南广场拼成“70”字样的百米长卷，学生、老师在上面绘制祖国河山，如天安门广场、东方明珠、长城、天府广场、桂林山水等，场外观众

也可参与色彩涂色。

此外，10月1~30日，四川科技馆还将在各展厅开展“厉害了我的国”系列主题活动，包括以“解锁现代科技工程”“探秘古蜀科技成就”“逐梦新时代”三个主题的10余场科普活动。(本报记者 马静瑾)

